

山西榆次: 打造千亿级农产品精深加工产业助力乡村振兴

乡村振兴进行时

杨杰英

初夏三晋,山峦叠翠,万物勃发。走进位于晋中市榆次区怀仁村的山西灯山井酿造有限公司,只见一口口装满醋的大缸整齐排列,缕缕醋味儿扑鼻而来。

榆次醋已有400多年的悠久历史。有着“山西醋第一村”美誉的怀仁村,是山西最大的原醋生产基地。

山西灯山井酿造有限公司总经理李成刚介绍,企业生产的“灯山井”“四眼井”品牌产品不仅热销全国,还远销日本、澳大利亚等国家。公司的年产值达8000多万元,可带动周边村民5000人次实现就业。

从“家庭式作坊”到如今的“现代化企业”,李成刚坦言,企业的发展离不开当地政府的扶持帮助。“除了经常组织我们学习实用技术技

能,还邀请专家团队为我们提供产品的指标检测及专业分析,为我们在生产过程中管控品质提供依据。”

今年2月,榆次区发布实施农特产品精深加工千亿级产业行动计划,重点打造15条产业链,并通过标准化种养、定制化研发、精深化加工、品牌化营销、市场化运作、政策化奖励,打响一批高技术含量、高附加值、高市场占有率的“三高农特产品”,打造山西省第一个农特产品精深加工“千亿级产业区”。按照发展目标,2023年,榆次区农特产品精深加工企业将达到400个,农特产品销售收入达到200亿元,其中15个“链主”企业销售收入达到60亿元。以“灯山井酿造”为“链主”企业代表的陈醋加工业,统筹发展醋品牌、醋科技、醋文化,推进怀仁陈醋周边产业链全面复兴。

与“灯山井酿造”同为榆次区“链主”企业的山西堡子酒业有限公司,是专业古法酿造的白酒生产企业。“堡子酒”起源于明初,以产地而得名,属清香型白酒。记者走进“堡子酒”地缸发酵车间时,公司

生产副总刘阜江与酿造技师成荣练正在检查发酵情况。刘阜江介绍,“堡子酒”沿用古法酿造,采用“地缸分离发酵,以‘清蒸二次清’的蒸馏方法”酿造而成,具有深厚的历史文化底蕴。

“‘酒香也怕巷子深’,当地政府鼓励我们与高等院校、研发机构开展长期合作的同时,支持我们实施加工生产线技术改造,加大网络营销、展会推介、地推品宣力度,大力发展以堡子酒业为‘链主’企业代表的白酒加工业,在省内外打响堡子酒、后沟古村酒、天下谷酒等本地白酒品牌。”山西堡子酒业有限公司厂长张彪表示,要讲好堡子酒御酒故事,促进酒旅、农旅文化融合。

与此同时,榆次区先后召开农产品区域公用品牌座谈会、农特产品精深加工千亿级产业行动专题培训会等,与当地企业负责人共同探讨如何推动全区农产品区域公用品牌培育和体系建设,并多次邀请四川大学专家为他们进行专题培训,助力榆次走好走实农业科技赋能、品牌发展之路。

目前,榆次正在加快推进乡村e镇建设,大力培育和扶持助农电商平台发展壮大,打造

区域公用品牌,建设农特产品销售平台,围绕精深化产业链发展目标,在全域初级农产品、精深加工产品方面做大“公用品牌”。

“不同的农产品区域品牌可以结合实际,充分发挥地方优势,创新思维,体现标准化与个性化的科学融合,建立健全农产品区域品牌标准体系。”榆次区农业农村局崔旭东表示,以“特”“优”农业产业发展、培育壮大农产品精深加工产业为切入点,在品种、品质、品牌等方面下功夫,延长产业链、提升附加值,进一步提升榆次的区域影响力。

随着当地产业基础设施的不断完善和销售渠道的进一步畅通,榆次越来越多的农特产品正通过互联网实现全国直销,在满足消费者多样化消费需求的同时,拓宽了农民增收渠道,赋能乡村振兴。

“榆次的特色在农业。”如今,围绕农村一二三产深度融合,榆次区构建300余公里城郊型乡村振兴示范片区,发展了一大批休闲农业新型经营主体,有现代潮流元素、有传统农耕文化、有特色农产品从种到收的全过程参与、有从吃到住到游玩的全生态体验。

K 乡言乡语
xiangyanyangyu

推动科技兴农实践

■ 李泽熠

习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信,让“科技小院”再度成为热词。科技小院以人才培养、科技创新、社会服务于一体的研究生培养模式,推动理论与实践、科研与推广、创新与服务紧密结合,成为促进农产品增收、农业增值的有力支撑,为推进乡村振兴注入强大动力。

乡村振兴,产业先行。而产业振兴,离不开科技和人才。科技小院一头连着高等学府,一头连着田间地头,把“象牙塔”里研发的技术推向“泥土地”,将科技人才资源特色与产业发展紧密连接,助推产业转型升级。近年来,山西农业大学围绕我省特色作物积极发挥枢纽平台作用,寿阳玉米“科技小院”、闻喜小麦“科技小院”、繁峙谷子“科技小院”、岚县马铃薯“科技小院”等相继扎根一线,科技兴农的生动实践在三晋大地不断上演。

知农爱农,强农兴农。科技小院师生在农常驻,与农民同吃、同住、同劳动,这种零距离、零时差、零门槛、零费用的新型科技服务模式一竿子插到农村基层,一方面有利于了解农民所急所盼、传授农民所需所求,打通技术服务、技术推广的“最后一公里”,解决农民专业知识不足、信息和资源缺乏、服务支撑不够等问题;另一方面有助于科研成果转化落地,推动现代科技与传统农耕加速融合,让数字化、智能化管理成为田野间的新景象。

科技小院是一种新的探索,也是新时期科技兴农的一种新模式。在全面推进乡村振兴的大背景下,实施农业“特”“优”战略是我省推动农业高质量发展、实现农业现代化的前进方向,更好发挥科技小院作用,要遵循乡村振兴战略要求与“特”“优”农业目标,大力发展战略性新兴产业,智慧农业、高效设施农业,引导广大农民进行高质生产与高效益开发,结合“一村一品”打造,深挖乡村经济、生态、文化、生活价值,促进生态经济与美丽家园建设。在太原市晋源区,科技小院的师生们从产业角度出发,创意性地提出借助插秧竞技、土地认养、农田快闪、稻田生态放养等农耕活动,真正把生产、生活、生态融合在一起,为稻田公园擦亮了农耕文化的品牌。

一个院落、几间农房,小院虽小,“方寸之地”里承载着乡村振兴大希望。科技小院背靠广袤乡村,依托高校的科技与人才培养力量,以科技赋能助推农业产业提质增效。站在新的起点,期待更多具有山西特色的科技小院涌现,撬动乡村产业兴旺,点燃乡村振兴新引擎。

抢收小麦



5月30日,农机在夏县瑶峰镇石泉沟村麦田里来回穿梭,抢收小麦。眼下,夏县小麦陆续进入成熟收割期,全镇党员干部投入到“龙口夺食战场”,开展“三送”服务,全力确保粮食安全。

■ 张秀峰 裴国峰摄影报道

乡村振兴的科技故事

赵仕杰:乘“蜂”破浪收获“甜蜜事业”

■ 科学导报见习记者 王花

夏日的阳曲,鸟声清脆,柳绿花红,微风中略带一丝凉意。5月19日一大早,记者驱车50多公里来到阳曲县,见到了瑞兴蜂业专业合作社负责人赵仕杰。

自强不息,知命之年创业养蜂

“一辈子养蜂,蜂也养了我一辈子。”72岁的赵仕杰热情地向记者介绍说,“我16岁高小毕业,17岁进入村集体蜂场开始养蜂,一养就是50多年,见证了养蜂技术从传统养蜂法到现代科技养蜂法的转变,经历了养蜂组织从集体化到个体再到合作社的整个过程,也经历了自己人生的低谷……1982年我患了脉管炎,腿足疼痛,不能走路,只能边养蜂边看病。1990年,我的右下肢被截去,生活更加艰难。后来,县残联给我免费安装了假肢,让我重新站了起来。重振家业!站起来那天我就暗下决心,于是带着因家贫而放弃学业的儿子一起养蜂。”

2007年,有了些积蓄的赵仕杰在东黄水镇河上村注册成立了阳曲县瑞兴蜂业专业合作社。合作社占地面积4亩,其中房舍和生产车间占地近2000平方米。

功夫不负有心人,在赵仕杰和儿子的努力经营下,瑞兴蜂业先后成为省市县示范合作社、太原市残疾人扶贫基地,被省养蜂协会评为“质量信得过”示范蜂厂,生产的蜂蜜产品被纳入太原市名优产品。

为了记者更清楚地了解蜜蜂酿蜜的过程,赵仕杰将蜂箱上的遮布慢慢地掀起来,然后小心翼翼地将里面的蜂巢拿了出来,只见密密麻麻的小蜜蜂在蜂巢上忙碌不停。突然,一只蜜蜂在赵仕杰的手上扎了一下,赵仕杰抬起头风趣地对记者说:“蜂毒有很多益处,蜂疗,就这一下收好几元钱呢!”言语中流露出他对蜂蜜事业的热爱。

不忘初心,带领残疾人养蜂致富

致富路上不忘初心。赵仕杰父子俩在阳曲县残联的支持和指导下,开始免费为当地贫困残疾人提供蜂王,免费培训和讲解养蜂技术知识,并上门进行技术指导,帮扶和带动了200多名贫困残疾人养殖蜜蜂,每年增收3000多元。2009年,作为省、市残联推荐的自强典型,赵仕杰受到了中残联的嘉奖。

赵仕杰告诉记者,20世纪90年代,阳曲县退耕还林种植了几十万亩的洋槐树,这也成就了当地独特的天然蜜源优势,成了许多人脱贫创业的好选择。

为了更好地帮助残疾人养蜂,赵仕杰还建起了养蜂技术交流群,每天在网上讲解理论知识并开展远程指导。除阳曲县蜂农外,他还带动了娄烦县部分残疾人养蜂创收。如今,赵仕杰的养蜂技术交流群已经发展到30多个,瑞兴蜂业也从成立之初的5户200群蜂发展到30户近2000群蜂,年生产蜂蜜60吨。2016年,瑞兴蜂业还被确定为残疾人扶贫基地。

赵仕杰说,为更好更快地适应市场需求、持续更新养蜂技术,儿子赵瑞兴接过担子,主动承担起了技术革新的责任。

赵瑞兴是国内数控标准化高科技蜜蜂养殖技术创始人杨多福的弟子。2014年,他协助阳曲县农委举办了高科技养蜂培训班。2016年,助力瑞兴蜂业成为省残联扶贫基地。2018年,在各级残联支持下,赵瑞兴创建了全省第一座蜜蜂恒温越冬室。2019年,赵瑞兴荣获阳曲县“十佳农民”荣誉。赵仕杰的甜蜜事业后继有人,充满阳光。

在赵仕杰父子的引领和带动下,当地的养蜂技术不断革新,养蜂事业蒸蒸日上。

振兴乡村,建起科普研学基地

为了更好地利用阳曲县蜜源地地理优势,打造阳曲土特产名片,为蜂农增产增收,2018

年,阳曲县委调研瑞兴蜂业合作社后,以河上咀村立项,投资400多万元新建了山西省第一座蜜蜂文化博物馆。通过蜜蜂博物馆对外展示养蜂业的发展历史,宣传普及蜜蜂科学知识和蜂产品保健知识。作为代表性传承人,赵仕杰主动担任该博物馆讲解员,为前来参观的游客服务。从蜜蜂的起源和生活特性,到蜜蜂与文化艺术,再到蜂产品的生产、保健等等,他拿出看家本领,热情宣传,努力培养人们对蜜蜂的兴趣。他在博物馆里种植了槐树、枣树、荆条等多种蜜源植物,并放置活蜂观察箱,供参观者近距离直观体验、学习。为积极响应国家的乡村振兴战略号召,他又投资近百万元,提升基地服务标准,推出了一个可供旅游、培训人员吃住行游购娱的基地。“未来,这里要打造成

太原市中小学生研学基地,目前,该基地三层楼主体建筑已完工。”赵仕杰说,“我要继续带动周边养殖户互相学习蜜蜂养殖和管理技术,让产业之路越走越宽,一边养蜂一边发展旅游,为家乡建设贡献力量。”

如今,河上咀村以蜜蜂养殖为主的助残扶贫事业已颇具规模,蜜蜂文化博物馆在销售阳曲县残疾人蜂农的蜂蜜、解决养蜂户销售难题的过程中,不断打造成为团结、勤奋、奉献之“蜜蜂精神”的科普教育基地。

都说“蜂蜜好吃,蜜蜂难养”,而在赵仕杰这里却是另一番风景。在他的带领下,养蜂这一“甜蜜事业”正在阳曲县悄然走俏,在乡村振兴的绿色生态路上,越来越多的养蜂人贡献着新的力量。



赵仕杰(左二)向记者展示蜂巢 ■ 资料图

K 一线传真
yixianchuanzhen

长治召开助力乡村 振兴推进会

6月2日,山西长治全市壮大村级集体经济助力乡村振兴推进会召开,全面总结经验做法,安排部署下一阶段重点工作任务。市委书记陈耳东出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神,牢固树立大抓基层的鲜明导向,以更大力度、更实举措、更硬作风,积极探索多元化的集体增收渠道,加快发展壮大新型农村集体经济,为全面推进乡村振兴打牢坚实基础。

张怡

山西金融机构服务 乡村振兴考评结果公布

近日,人民银行太原中心支行与银保监会山西监管局联合公布2022年度山西省金融机构服务乡村振兴考核评估结果,省联社获第一档“优秀档”评价。作为地方金融主力军,省联社按照省委省政府的工作部署,始终坚持服务“三农”宗旨不动摇,回归本源、专注主业、深耕县域,持续加大支农支小支农力度,为乡村振兴提供有力的金融支撑。

李莉

全国文化和旅游赋能 乡村振兴交流会召开

全国文化和旅游赋能乡村振兴工作现场经验交流会6月6日在湖南省湘西土家族苗族自治州召开,文化和旅游部党组成员胡和平针对下一步文化和旅游赋能乡村振兴工作提出系列要求。胡和平表示,文化和旅游系统不断完善制度体系,有效实施重大项目,发挥示范引领作用,强化部门联动协作,在赋能乡村振兴方面取得积极进展。要深刻领会乡村振兴是推进共同富裕的题中之义,坚持人民至上的工作理念,发挥文化振兴的重要作用,扎实推进文化和旅游赋能乡村振兴各项任务,推动乡村文化繁荣兴盛、乡村旅游蓬勃发展,助力“农业强、农村美、农民富”。

王晓东